

## **ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ И РАЗВЕРТЫВАНИЯ ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*С. Н. МЕЛЬНИК*

*Учреждение образования*

*«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск*

Исторический опыт прошлого столетия свидетельствует о том, что неизменным компонентом военных конфликтов в Европе, Азии, Африке, Латинской Америке в ходе национально-освободительных, гражданских и локальных войн была и остается партизанская война. Однако история войн не знала таких масштабов, какие приняло партизанское движение в годы Великой Отечественной.

Партизанская война в тылу гитлеровских войск по своему размаху, по политическим и военным результатам превратилась в один из решающих факторов разгрома вооруженных сил Германии.

Однако на начальном этапе развертывания партизанского движения военно-политическому руководству страны пришлось столкнуться с рядом проблем, таких как:

- разработка (уточнение) теории партизанской борьбы, ее организация и развертывание;
- подготовка руководящего состава (командно-политического) и дефицитных специалистов (подрывников, разведчиков, связистов и др.) партизанских отрядов;
- определение наиболее целесообразных организационных форм партизанских сил;
- выбор наиболее эффективных форм и способов партизанской борьбы;
- планирование партизанских действий в интересах регулярных войск и организация взаимодействия с ними;
- отсутствие системы материально-технического снабжения партизан.

Говоря о первой и второй проблемах, необходимо отметить, что до 1937 года советское военно-политическое руководство уделяло большое внимание организации и развертыванию партизанской борьбы. Начиная с 1921 г., проводились мероприятия по созданию сети баз для партизан, подготовке партизанских кадров. Кроме обучения личного состава проводилась исследовательская работа по созданию специальной техники, а также по обобщению опыта партизанской борьбы, по разработке тактики партизанских действий.

Наряду с подготовкой партизанских кадров разрабатывались военно-оперативные планы использования партизанских формирований. По свидетельству одного из организаторов предвоенных партизанских отрядов И. Г. Старинова, к 1933 году в СССР все было подготовлено к тому, чтобы в случае вражеской агрессии «осуществить внезапно и одновременно такую крупную управляемую операцию, в результате которой были бы парализованы все коммуникации западных областей Белоруссии, Украины и Бессарабии, занятых противником. В результате его войска на фронте остались бы без пополнений боеприпасов и горючего» [1].

С принятием во второй половине 1930 годов новой Доктрины («бить врага на его территории») и «поиском врагов» в 1937–1938 г. отношение к секретным партизанским формированиям резко изменилось в отрицательную сторону. Стало считаться, что заблаговременная подготовка к партизанской войне на случай вражеской агрессии, это «затея врагов народа».

В своих мемуарах И. Г. Старинов отмечал, что «от репрессий в 30-е годы погибло в десятки раз больше хорошо подготовленных партизанских командиров и специалистов, чем за всю Великую Отечественную войну» [1]. Таким образом, в самое неподходящее время, накануне войны, были внезапно расформированы секретные партизанские отряды и группы, изъяты предназначенные для них тайники с оружием, боеприпасами и взрывчаткой, закрыта сеть партизанских школ. В результате накануне Великой Отечественной войны СССР оказался слабо подготовленным к ведению партизанской войны.

После оккупации Германией части территории СССР военно-политическим руководством стали приниматься энергичные меры по организации и развертыванию партизанского движения:

1 Принятие основных программных документов по развертыванию народной борьбы:

29 июня 1941 г. – директива Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей;

1 июля 1941 г. – постановление ЦК ВКП(б) «Об организации борьбы в тылу германских войск»;

3 июля 1941 г. – обращение И. Сталина к советскому народу: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды» и др. [2].

2 С созданием Центрального, республиканских и областных штабов партизанского движения образована стройная и гибкая система управления партизанскими силами; организованы тесное взаимодействие партизанских отрядов с войсками действующей армии; разведка всех видов, как в интересах самих партизан, так и в интересах войск; материально-техническое обеспечение партизан и организация эвакуации больных и раненых партизан и др.

### 3 Подготовка кадров (формирование отрядов) решалась:

- направлением из действующих войск и советского тыла во вражеский тыл разведчиков, специальных отрядов и диверсионных групп (было создано 143 отряда общей численностью около 5 тыс. человек [3];

- действиями воинских частей и соединений, попавших в окружение. В директиве СВГК от 15.07.1941 г. указывалось, что «воинская часть, оказавшаяся в отрыве от главных сил, должна рассматривать себя как выполняющая боевое задание в тылу противника» [4]. Она должна разрушать коммуникации противника, его базы снабжения и другие объекты;

- подготовкой штабами фронтовых и армейских объединений действующей армии, разведывательными органами Наркоматов обороны и внутренних дел на краткосрочных сборах и курсах подрывников, радистов, разведчиков и других специалистов;

- созданием в июле 1941 г. Оперативно-учебного центра Западного фронта (первоначальное размещение – г. Гомель). За время своего функционирования ОУЦ подготовил 8470 партизанских специалистов [1];

- созданием в январе 1942 г. трех специальных партизанских школ для подготовки командного состава партизанских отрядов, инструкторов подрывного дела, радистов и разведчиков. За годы войны в них подготовлено более 22 тысяч различных специалистов [1, 3].

Следующая проблема – проблема выбора наиболее целесообразных организационных форм партизанских формирований. Слабая разработанность перед войной теоретических вопросов партизанского движения привела к тому, что поиски наиболее приемлемых организационных форм партизанских сил пришлось вести непосредственно в ходе развернувшихся военных действий. Основной организационной единицей, как показала практика, стал партизанский отряд. Численность отряда в начале войны составляла 20–70, а затем – до 200 и более человек [2]. Мобильные партизанские отряды могли нападать на врага внезапно, своевременно выходить из боя или уклоняться от него.

Несмотря на большое разнообразие партизанских формирований, в их структуре было много сходного как по структуре, так и по вооружению и тактике действий. С увеличением размаха партизанского движения появились более крупные формирования, например, такие, как партизанские соединения.

С развитием партизанского движения совершенствовались формы и способы партизанской борьбы. Наиболее распространенными формами борьбы являлись:

- боевые действия отдельных отрядов, которые базировались, как правило, в пределах одного административного района;

- боевые действия групп отрядов по освобождению и удержанию так называемых «партизанских краев»;

– партизанские операции, проводимые по единому замыслу и плану крупными силами, как правило, в решении важных оперативно-стратегических задач, стоявших перед Советской Армией;

– рейды партизанских отрядов и соединений по тылам противника;

– пропаганда и агитация среди населения. Именно от нее в значительной степени зависел размах сопротивления оккупантам.

Специфика партизанской борьбы нашла отражение в тех своеобразных способах действий, которые применяли партизаны. Они решали свои задачи как путем прямых боевых действий против врага (засады, налеты, оборонительные и наступательные бои), так и не вступая в непосредственное столкновение с ним (диверсии). Проводились также рейды по тылам противника.

Одним из главных направлений деятельности партизан являлась разведка в интересах регулярных войск. Характерно, что с каждым годом войны наблюдалось повышение интереса советского военного командования к этому виду партизанской деятельности.

Успешному решению проблемы взаимодействия с действующей армией способствовала централизация руководства партизанскими силами, создание штабов партизанского движения. Взаимодействие осуществлялось различными способами: от постановки партизанам задач общего характера на оказание помощи Красной Армии до разработки конкретных планов взаимодействия партизанских формирований с войсками действующей армии.

Примером тесного взаимодействия партизан с советскими войсками является Белорусская стратегическая наступательная операция. Накануне нее Белорусский ШПД разработал конкретный план взаимодействия с частями Красной Армии. 6 июня 1944 г. этот план был утвержден и согласован с командованием 1-го Прибалтийского, 3, 2 и 1-го Белорусских фронтов. По плану взаимодействия белорусские партизаны, насчитывающие в своих рядах 143 тыс. человек, должны были усилить удары по коммуникациям противника, захватывать и удерживать до подхода частей Красной Армии выгодные рубежи, переправы, плацдармы на реках, оказывать активную помощь советским войскам в освобождении городов, железнодорожных станций, проводить интенсивную разведку противника [5].

При развертывании партизанской борьбы много внимания уделялось решению проблемы материально-технического обеспечения партизан. Материально-техническое обеспечение партизан осуществлялось путем сочетания максимального использования местных и трофейных ресурсов с переброской недостающих средств, в основном, боеприпасов, минно-подрывной техники, вооружения, радиостанций и медикаментов через линию фронта самолетами. Так, только Центральный штаб направил для обеспечения партизан около 60 тыс. винтовок и карабинов, 40 тыс. автоматов и ручных пулеметов, 2600 противотанковых ружей, более полумиллиона гранат, значительное количество взрывчатки.

Для сравнения отметим, что за счет трофеев партизаны получили лишь около 15 тыс. винтовок, 2100 автоматов и пулеметов (т. е. всего 5–6 % по автоматическому оружию). Что касается взрывчатки, капсюлей, бикфордова шнура, детонаторов и других средств для подрывных работ, то их партизаны добывали за счет противника очень редко и в очень малом количестве [1, 3, 5].

Таким образом, опыт минувших локальных конфликтов и войн, и Великой Отечественной в частности, показал, что партизанская борьба не возникает в одночасье. Ей необходимо организующее начало и время для вызревания. Даже при интенсивной подготовительной работе этот процесс трудно ускорить. Содержание его – в активном привлечении народа к участию в партизанской борьбе. Речь должна идти о предварительной подготовке населения к партизанским действиям с последующим вовлечением его в партизанскую войну на достаточно высоком профессиональном уровне.

#### Список литературы

1 **Старинов, И. Г.** О войне в тылу врага / И. Г. Старинов // Вопросы истории КПСС. – 1990. – № 5. – С. 76–89.

2 **Пономаренко, П. К.** Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков 1941–1944. – М. : Наука, 1986.

3 Великая Отечественная война в цифрах и фактах. – Минск, 1998.

4 **Жуков, Г. К.** Воспоминания и размышления / Г. К. Жуков. – М., 1969.

5 Партизанское движение в Белоруссии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://revolucia.ru/partizansbel.htm>. – Дата доступа : 26.09.2021.

УДК 355.48

### ОБОРОНА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ВОКЗАЛА В БРЕСТЕ

*А. В. МИХАЛЕВ, А. С. ЛЮЕВ*

*Учреждение образования*

*«Белорусская государственная академия авиации», г. Минск*

Брестская крепость стала символом несломленного духа и стойкости. Элитные силы вермахта были вынуждены потратить на её захват 8 полных дней, вместо планировавшихся 8 часов. Но мало кто знает, что в первые дни войны в июне 1941 года в здании брестского вокзала заняли оборону военнослужащие, милиционеры и железнодорожники, о подвиге которых известно гораздо меньше и которые продержались в его подвалах достаточно долгое время и оказали сопротивление захватчикам.